

# EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería un mes	.....	Pesetas	.....	5'00
Provincia trimestre	.....	.....	.....	15'00
Extranjero	.....	.....	.....	1'50

Para revendedores, 25 ejemplares 75 centimos

NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1ª plana, línea	.....	Pesetas	.....	0'50
En 2ª y 4ª	.....	.....	.....	0'30
En 3ª	.....	.....	.....	0'20

Noticias y comunicados a precios convencionales  
Redacción, Administración y Talleres, Plaza del Mercado 22.

AÑO VI

Almería.— Lunes 9 de Agosto de 1915.

Número 178g

La voz de la raza

## Lo que dice Pérez Galdós

D. Benito Pérez Galdós es personalidad de tan sólidos prestigios en las letras patrias que, dada la depreciación en que por abuso han caído los adjetivos laudatorios, no sería posible encontrar uno adecuado a su mentalidad. Galdós tiene un espíritu tan recto que en vano busca el lector en sus brillantes páginas esas huellas que los años ponen en el estilo de todos los escritores. Su pluma conserva la agilidad y frescura de los años mozos. Su mentalidad, aquella lozanía y perspicacia incomparables con que supo realzar el valor literario de sus obras.

El artista no ha oscurecido con su rutinante ropaje la enjundia del psicólogo ni los altos vuelos de su imaginación han sido detrimento para la verdad histórica. Al conjuro de su pluma excelsa, realmente genial, el nombre de España ha recorrido triunfantes ambos continentes, llenando de gloria a quien al través de exégesis admirables, cantó las virtudes de la raza.

Galdós no es un prestigio patrio; Galdós es una gloria universal, por que en su fecunda obra hay algo más que las portentosas aptitudes de un escritor maestro, pues en ella alientan aquel noble afán y aquella generosa emulación de los enciclopedistas precursores del reivindicador movimiento de 1879.

Pero el renombre del autor de "Gloria" no se circunscribe sólo al novelista sino que abarca también al dramaturgo, reputado por los críticos más eminentes como el hombre más bre de la dramaturgia española contemporánea.

Bueno es, por tanto—ya que las de rechas, para defender su germanofilia, ondean como bandera de combate el prestigioso nombre de Benavente,—que España sepa cual es el sentir de las verdaderas glorias nacionales, entre las que Galdós se destaca con nota suprema. Aunque para salir vencedores contra esa campaña de apellidos, ilustres, bastaría—dado caso que ello pudiera constituir elemento de razón—colocar frente al del autor de "La noche del sábado" los de Valle Inclán, "Azorín", Pérez de Ayala, Blasco Ibañez, Palacio Valdés y algunos más que constituyen el florón de nuestras glorias literarias; unos por ser excelsos e imitables prosistas, todo plasticidad y emoción; otros, por exégetas sutiles y de vasta cultura; y todos más en terados de la historia universal que el aplaudido creador de "La fuerza bruta".

Pero no es esa la razón que nos mueve a reproducir el admirable artículo que, con el título "Pesadilla sin fin" ha publicado "La Esfera" en su notable último número. La razón está en que la siempre maestra pluma del insigne autor de "Los Episodios Nacionales" ha sabido una vez más acertar con la nota justa para definir los valores espirituales del actual conflicto.

He aquí el hermoso trabajo: En el artículo anterior prometí a los lectores de este gran periódico "La Esfera": un rápido examen de los valores ideológicos de los países beligerantes, y a ello voy, excediéndome en el razonamiento sincero única manera de suplir la autoridad que me falta para empeño tan grave.

Vaya por delante Inglaterra, la nación más poderosa que figura en la presente matanza. Los que hoy la mientan, con harta ligereza deben, a mi juicio retirar la calificación de "pérdida" pues en la ocasión presente, "la más grande que han visto los pasados siglos ni esperan ver los venideros", la Gran Bretaña, más que de pérdida, debe ser calificada de candorosa. Dígamos, a boca llena que "la candorosa Albión" ha cometido el error de negar su poderío terrestre a su poderío naval. Cándidez enorme fue desear el dictamen de lord Roberts, que pidió la instrucción militar obligatoria para

contener la formidable expansión austro alemana.

Para formar el inmenso Imperio británico, los Gobiernos de aquel país han empleado, en distintas ocasiones, la fuerza, la astucia, y han cometido actos de dureza y crueldad; pero una vez construido aquel Imperio en toda la redondez del planeta los pueblos sometidos a la metrópoli y unidos a ella por inquebrantables vínculos comerciales se encuentran muy bien hallados con su "tirana" y no cambiarían esta madre por ninguna otra. El secreto de esto es que Inglaterra ha dado a sus colonias vida autónoma y absoluta libertad en materia de cultos, aún tratándose de los más extravagantes. Alguien ha llamado a esto la "magia inglesa"; no es magia, es sentido de la realidad y conocimiento del alma humana. España perdió su colosal Imperio por la intolerancia religiosa y el centralismo burocrático.

Quien haya vivido algún tiempo en las islas británicas sabe que la democracia es el nervio de aquel país; sabe también que allí existe la aristocracia más entonada del mundo. En ninguna parte existe tan vigoroso como en Inglaterra el sentimiento de lo justo. Desde el comienzo de esta guerra, cuando los ciudadanos de Albión se dieron cuenta del grave riesgo que corrían ante el acerado tesón de las armas germanicas, acudían a la lucha alistándose como voluntarios los hijos de los ricos, los señoritos mimados de la fortuna, hechos a la vida cómoda y elegante, y serenos marchaban a los campos de batalla de Bélgica y Francia, confundidos con los desheredados, y afrontaban la muerte con estoica firmeza.

Este ejemplo basta para explicar la confianza que tienen en el éxito final. Entre tanto, el famoso Lloyd George, una de las mayores capacidades de Inglaterra, es nombrado ministro de Municiones. Este hombre singular, tan amado de las clases populares, ha con seguido aumentar fabulosamente, en corto tiempo, la producción de instrumentos mortíferos. Es triste que para llegar a la paz sea preciso matar y matar sin tregua... Pero así es y así será mientras haya Ejércitos en el mundo. Cuando las furias del infierno se desatan en la Humanidad no debemos maldecir a los que en legítima defensa multiplican proyectiles y luego soldados que los arrojan contra el enemigo. Guerra de titanes es la que hoy estremece a Europa. Fuerte, sobre toda ponderación, es el gigante alemán incansable, sagaz iracundo ávido de terminar cuanto se le ponga por delante.

Dió principio a la campaña con descomunal fiera; así lo y atropelló sin piedad, insensible al desesperado lamentar de la debilidad y la inocencia. Sostenía que la guerra no resulta ineficaz sino cuando es desafortunadamente trágica. La tenaz idea que viene incubándose en los cerebros teutónicos desde la victoria de 1870 es que el Imperio regido por los Hohenzollern no cumplirá su providencial, su divina misión hasta dominar toda la tierra. Los derechos y las tradiciones de los demás pueblos no significan nada para estos intérpretes de una voluntad superior a los designios humanos.

Hay que confesar que en las ambiciones de Alemania resplandece la más trágica de las gallardías. Y reconozca también que en esta gallardía trágica y artística está el secreto del loco entusiasmo de nuestros sencillos e inocentes germanofílos.

¡Qué cosa tan bonita! En el sopor de nuestra tediosa decadencia muchos de nuestros ciudadanos se relajan de gusto pensando en el próximo Apocalipsis, precursor de un paternal gobierno absoluto. Pero esta pesadilla es de las que se disipan pronto, apenas des

pertamos. Las cosas de la guerra no van ya por ese camino. Los súbditos del káiser continúan bravos y tenaces; pero ya dejan espacio a las conjeturas de una paz próxima. Al par que valientes son imaginativos. Construyen a su gusto la opinión de los neutrales; fabrican la Historia contemporánea; es pareen por tierras y mares planes no tejidos que el buen sentido de los pueblos convierte en páginas fabulosas. No dejan pensar a nadie; quieren que las voces de todo el mundo sea un eco de lo que ellos piensan y dicen. Olvidan la magnífica frase del coral de Martín Lutero: "Dejadnos las palabras". Esto equivale a decir: "Para vosotros la acción; para nosotros la libertad de pensamiento".

Francia se mantiene serena ante su terrible enemigo haciendo gala de un estoicismo sublime. La severidad de los hechos y la inminencia del peligro ha elevado en el alma de la nación francesa este santuario de la entereza estoica sin espasmos de ira ni exclamaciones vociferantes. El alma por donde pasaron los huracanes de la Revolución y las deslumbradoras andanzas del ciclo napoleónico y antes y después de esto las dulzuras de la galantería. La gracia del vivir placentero, se vuelve ahora reflexiva, requiriendo en silencio la espada de sus agravios con la idea de añadir a las grandezas de su historia una grandeza mayor.

También Italia se ha hecho reflexiva. Así lo demuestran la prudencia y tino con que abandonó la neutralidad, moviéndose sabiamente su ejército para lanzarlo contra su tradicional enemigo en los desfiladeros del Trentino.

Los españoles enviamos a Italia por la unidad de los sentimientos que la enardecen en esta decisiva ocasión de su historia. El cuerpo de nuestra gloriosa, hermana latina no está dañada, como el nuestro y puede acometer sin el peligro de desventajas interiores la magna empresa de combatir por un ideal que podremos llamar primario, entero, indivisible pues en él no caben el pro y el contra ni los opuestos colores de las banderías que aquí padecemos. Italia, tarde o temprano, conseguirá sus fines trayendo a su hogar los pedazos de patria que aun sufren vasallaje en manos austriacas.

"La joven Italia" la nación de Víctor Manuel, de Cavour de Garibaldi y Mazzini, se engañada ahora recobran do la majestad artística literaria y política de Italia en que florecieron los más soberanos ingenios del mundo. Es para nosotros hermana mayor como la más próxima al trono latino; es la que en los días dorados del Renacimiento resució las maravillas de Grecia y Roma; en la poesía es el inmenso Dante; en la escultura y pintura, Miguel Ángel y Leonardo; en el arte político, Maquiavelo; el Galileo en la ciencia; y no hubo esfera grande ni obvia del pensamiento en que esta sublimada maestra no pusiera todo su espíritu y su verbo incomparable.

Día tras día, mientras dure la heca tombe, vivimos atormentados por horrosas visiones; pero al recobrar el sentido de la realidad ésta se nos presenta menos audaz, y en término no leja no vislumbramos probabilidades de paz. La solución lisonjera de la huelga de Cardiff, debida al prodigioso talento de Lloyd George, es una sólida esperanza. También lo es el empuje creciente de los rusos en la región del Vístula y el Dniéster.

El indudable quebranto económico y militar de Alemania, así como las noticias que llegan de todo el Oriente, nos permiten aliviar nuestro pesimismo con felices augurios.

No debo acabar mi pesadilla. Bélgica... es una infortunada Bélgica... Quiera Dios que la veamos pronto restaurada en su antiguo ser. Vuelvan a sus hogares los ciudadanos que han sobrevivido a la bárbara invasión. Reanúdense en los talleres la actividad de esta raza, tan honrada como laboriosa. Resurjan de las ruinas porfóras los gallardos monumentos de Malinas y Lovaina. Pueblo y rey merecen tornar a la vida y continuar su historia. santificados por el martirio. Si así no fuera, dudáramos de la justicia humana y también de la divina.

jeza: "Para mí no hay toros que valgan... Y es que Sancho Panza que la oyó se ha hecho matador de reses bravas. Sancho Panza al fin ha encontrado manera de ganar la vida.

En un grupo se habla de política. En el grupo hay periodistas un médico un industrial un abogado. Se habla de política. Uno cualquiera dice:

—En España la política es una cosa que no interesa... Vamos a ver... ¿Quién de ustedes sabe el nombre de todos los ministros? ¿Quién de ustedes sabe el nombre de los altos dignatarios del Estado? ¿Quién de los que mandan en todos los ramos de los públicos negocios. En España sabemos el nombre del rey, el de la reina, el de alguno de sus hijos y el del presidente del Consejo... Eso en el ramo dinástico... que es el único que nos debía interesar... Los políticos—no militantes—los ciudadanos no dinásticos, antes que conocer a los suyos deberían conocer a los otros. Crean ustedes el periódico más formidable antidinástico sería un sencillo padrón. Un padrón en el que constara el nombre de cada gobernante, su cara sus acciones sus méritos sus chanchullos políticos, su parentela... Y a conocerlos nos avergonzaríamos; y a avergonzarnos habríamos de repudiarlos... Hoy en España no sabemos ni el nombre de los ministros que nos gobiernan... Ni nos hemos enterado de que a Mazzantini el ex torero le han nombrado de la Junta de Instrucción pública...

En una reunión celebrada, por el Ayuntamiento de la Gran Canaria, se ha acordado crear en las Palmas un Instituto desegunda enseñanza, costeado por sus propios fondos, si el Gobierno no lo hace.

Varios profesores se han ofrecido a dar enseñanzas gratuitas en el mismo.

Es esta una rebeldía simpática hacia la protección oficial, merecedora de elogios.

Los representantes de aquellas islas apenas si cuentan con influencia alguna.

Y eso que conseguir un Instituto, que puede ser un ingreso saneado para el Tesoro, no creemos que resulte tan difícil como un pantano o una carretera.

En la Gran Canaria no quieren analabatos, aunque el Gobierno está empeñado en lo contrario.

Un cronista afirma que nuestro ministro de Instrucción pública no sabe escribir.

Y para demostrarlo, copia párrafos de una carta que el conde de Esteban Collantes ha dirigido a los niños que estudian en la Escuela Superior de Magisterio.

Es lamentable que un ministro, y de Instrucción pública, no sepa Gramática.

A menos que, como dice el colega citado, el señor conde de Esteban Collantes quiera imponer la suya.

Que resulta francamente bastante original.

Instrucción pública

Jubilaciones.

Han sido jubilados por exceder de la edad reglamentaria los maestros de Portell (Castellón), D. Joaquín Moliner; de El Pardo (Guadalajara), D. Cándido Borral; de Ontigola (Toledo), don Manuel Gómez; de Cañada de Bynatanduz (Teruel), don Andrés Rodríguez Moñese; de Vacaríjos (Barcelona), doña María Marimón; de Madrid (Zamora), doña Felipa Hernández López; de Azpetitia (Guipúzcoa), don Juan Guruceaga; de Terosa (Logroño), don Bonifacio Fernández Martínez; de Segura (Alicante) don José Aquitán Mestre y de El Tornillo (Huesca) don Joaquín Castán.

Inscripciones clandestinas

Cumpliendo órdenes de la Superioridad, la Guardia civil de Purchena, ha hecho entrega en el juzgado de Instrucción del partido de cinco atestados por la inscripción clandestina en la Ayuntamiento de Garrucha de los mozos Domingo Serrano Tapia, Juan María Pelayo García Juan Antonio María Redondo, Francisco García Pelayo y Antonio Prado Hernández.

La inscripción del penúltimo, la llevo a cabo el vecino de Sufi don Julio Siria Ruiz de Cardona mediante la cantidad de 1.500 pesetas que recibió del padre del mozo y la del último don Clemente García González por 1.025 pesetas.

En su comunicación dice el comandante del puesto que estos agentes de bien están complicados en el asunto,

## La salvación de España

Si los Gobiernos en vez de supeditarse a la política, se preocuparan algo del porvenir y del engrandecimiento de la patria, otra cosa sería de nosotros.

España es una nación casi totalmente agrícola y sólo en pequeña parte industrial.

Las misma Cataluña, que es la señalada muy particularmente por sus empresas industriales, algunas de las cuales se acercan al nivel de las más logas extranjeras, es al propio tiempo agrícola en proporciones que no desmerecen de las alcanzadas por cualquier otra región española. Así resulta que el interés supremo y universal de nuestra patria se cifra en el fomento y desarrollo de la producción de nuestro territorio, que tal es el sentido original de la palabra agricultura.

Pero he aquí que, mientras la industria tiene defensores que libren descomunales batallas contra los Gobiernos para reivindicar las medidas protectoras a que indudablemente tiene derecho, la agricultura yace abandonada y olvidada de todos, hasta el punto de que si alguna vez, como ahora, se le ocurre a un gobernante tender una mirada de ligera protección sobre este miserable territorio español, condenado en su mayor parte a la incultura y a la esterilidad, aunque sólo sea redimiendo un fragmento insignificante pongamos trescientas mil hectáreas para entregárselas a la circulación económica, en vez de tomar acta de la rara medida gubernamental, reclamando, exigiendo al propio tiempo que se rebase esta cifra minúscula hasta alcanzar la de algunos millones de que es nuestro territorio susceptible, se arroja un manto de desdén y silencio sobre el problema y los que tímidamente empezaron a abordarlo.

Hace muchos años, y aun siglos, que periódicamente preocupa a nuestros políticos, a pesar de ser tan "despreocupados" del bienestar del país, la repoblación y cultivo del territorio.

Aparte la colonia alemana que antes se hizo venir para poblar Sierra Morena, los ministros de Carlos III, y en particular el gran Jovellanos, se desvivieron por reanimar la agricultura agonizante y en nuestros días el gran Costa adquirió su mayor notoriedad dando el grito de alarma al pueblo español que se muere de hambre teniendo millones de hectáreas sin cultivar.

Los ecos de aquellas voces se perdieron y si algún ministro las recogió como Canalejas, quedó el asunto en mera teoría por los eternos obstáculos tradicionales de nuestro país.

El primer paso que nosotros sepamos, que se haya dado en este sentido de más cien años a esta parte es el mezuquino, pero positivo, que ha pasado inadvertido para la totalidad de los políticos españoles.

Se dirá tal vez que la desamortización de Mendizábal fue infinitamente mas que esto y aun que fue todo, pues se devolvió a la circulación el ingente número de propiedades rústicas estancadas en poder de la clerencia y otras manos muertas; pero los términos que fue llevada a cabo aquelela desamortización no es cosa de disminuirlos aquí. Sólo diremos que a los setenta y tantos años España está medio despoblada y la mitad de sus tierras como de sus habitantes, sin cultivar.

Nos hemos propuesto únicamente, llamar la atención en estas líneas sobre el problema agrario, tan importante, y por su extensión más como el industrial, tomando pie de una medida gubernamental de poco alcance, pero muy bien orientada. Conceder gratuitamente tierras baldías del Estado y luego de particulares, sin distinción de clases ni de títulos posesorios, a los braceros que quisieran cultivarlas, fuera levantar a España de su actual postración, devolver la sangre a sus miembros entumecidos, pasar el cuerpo de la abundancia sobre nuestro país famélico, sediento, viéndose como Sisifo, el agua refrigerante a dos dedos de sus labios. Hágase este milagro y no nos importe quien lo haga, aunque sea el diablo.

Y el milagro se hará si empujan todos los españoles de buena voluntad.

## El esfuerzo supremo alemán

Quando comenzó la guerra europea, en Agosto último, pocos eran los que creían en la larga duración que aquélla había de tener.

Para la mayoría de las gentes, era cuestión de pocos meses. Para la casi totalidad de los alemanes, era también una guerra corta. Todos los preparativos del Estado Mayor, todo el vasto plan ofensivo de Alemania y la misma violación del territorio neutral de Bélgica, se encaminaban a acabar rápidamente la guerra.

Atravesar Bélgica caer en pocos días sobre Francia copar y destruir sus ejércitos y volverse luego con todo el peso de las armas contra los rusos apenas movilizadas para anonadarlos en una serie de golpes formidables; tal era el designio de las autoridades militares germanicas. Pero la rapidez de la movilización rusa los primeros de sastras austriacas y más que nada el gran descalabro alemán en el Marne desbarataron los planes y demostraron claramente lo que al principio nadie podía suponer que la guerra sería larga. Los alemanes hicieron entonces la declaración estúpida de que el imperio estaba perfectamente preparado en hombres, material de guerra, víveres y organización para sostener la lucha por espacio de un año.

Ahora bien; el año está a punto de terminar y si la afirmación que entonces hicieron los alemanes y su prensa y los germanofílos era cierta hay que convenir en que es inminente el agotamiento alemán.

Las reservas de hombres deben hallarse casi por completo gastadas después de acumular los últimos contingentes válidos en los frentes oriental y occidental las reservas de víveres y municiones deben escasear igualmente y sobre todo el crédito nacional y el oro han de hallarse en sus postrimerias.

No obstante eso que se desprende de sus anteriores afirmaciones las afirmaciones son ahora de lo contrario; Alemania derrocha en Francia, y en Rusia una enormidad de municiones de guerra; los víveres aun cuando no sean muy abundantes, tampoco escasean; sus ejércitos, en uno y otro frente están bien provistos de hombres, desde el momento en que pueden tomar la ofensiva en todos los teatros de la guerra.

Esto en efecto, concurre a demostrar que Alemania no se encuentra agotada, sino que está poniendo en acción recursos colosales de todo orden. Ahora, lo que no se conoce aun, y esto es lo esencial es si estos recursos serán sostenidos y gastado en adelante en la misma proporción formidable, o si son los restos, enormes sin duda pero restos al fin, del prodigioso cúmulo de elementos con que comenzó la guerra.

Hay que inclinarse a creer lo último, o sea, que Alemania se juega la última carta y pone en ella el residuo de su fortuna. El gran esfuerzo actual hace el efecto de un final de castillo de fuegos artificiales en que todo son monteretes atronadores y bombardeos furiosos.

Después de tanto aparato sucede un silencio absoluto: es que ya no queda un grano más de pólvora que consumir...

¿Vendrá para Alemania ese silencio de muerte después de su esfuerzo colosal?

No en vano ha estado luchando durante cerca de un año en esos grandes frentes de batalla, llevando a las líneas de combate infinitas masas de soldados para conseguir rápidamente la solución definitiva que deseaba. Aquellos disciplinados regimientos lanzados contra París, contra Calais, contra Verdun, contra Varsovia, han quedado deshechos bajo la metralla anglo-franco-rusa, sin que una sola vez consiguieran un resultado esencial. Millones de hombres han sido muertos, heridos y hechos prisioneros y las grandes reservas armadas del imperio han ido fundiéndose rápidamente.

Alemania ha sido cruel con sus combatientes; no ha escatimado la vida ni la sangre de sus hombres: sin embargo, hasta hoy no ha logrado ninguno de sus objetivos especiales.

Ahora dícese que la guerra está abocada al más colosal, al supremo esfuerzo, por ambas partes beligerantes.

¿Qué ocurrirá? Allí veremos.

Para Alemania, según todas las probabilidades, llega el momento fatal de ser o no ser, y por eso acaso se la ve, al finalizar el primer año de la lucha, realizar el más formidable de sus esfuerzos: con todos los hombres disponibles—acaso los últimos—armados y provistos de enormes arsenales de municiones y de gases asfixiantes, se lanza al asalto supremo en todos los frentes de batalla para vencer o morir.

En Bélgica, en Francia, en Alsacia,

### BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital 20 millones de Pesetas

Agencia de Almería

Paseo del Príncipe 54

OPERACIONES DE MONEDAS EXTRANJERAS.

PAGAMOS

LIBRAS ESTERLINAS ORO A	25,75
FRANCOS Y ALFONSOS ORO	101,75
DOLLARS ORO	5,30

NEGOCIACION DE LIBRAS ESTERLINAS CHEQUE SOBRE LONDRES AL CAMBIO OFICIAL DE LA BOLSA DE MADRID.

Horas de Caja para estas Operaciones: de 9 de la mañana a 7 de la tarde.

## A flor de piel.

Un dibujo del "Quijote".

En el taller de un pintor amigo vamos mirando bocetos y apuntes. Este pintor ha pasado largas horas pensando en aquel ingenioso hidalgo creado por Cervantes y al lienzo ha llevado sus impresiones. Nos pasamos buen rato ante una tela. En esta tela está nuestro hidalgo armado de todas armas frente a una manada de toros. Don Quijote adopta un fiero ademán un continente retador. El pintor nos dice: —En esa escena es cuando don Quijote exclama:—¡Esa canalla, para mí no hay toros que valgan...!

—Y ya ve usted—sigue el pintor—esa es la frase que ha quedado en labios de toreros para demostrar su ma-

## Doctor Noguera

Especialista en Partos Matriz y Clínica general

ELECTROTERRAPIA

Consulta: de 1 a 4.

Bujaral 50.—Almería

# POR TELEGRAFO

## Los franceses rechazan en toda su línea de combate á las tropas del Kaiser ocasionándole grandes bajas.

### Información de la guerra

#### PARTE OFICIAL FRANCÉS

El parte dado á la prensa de París por el Gobierno francés dice lo siguiente:

En Artois como de costumbre siguen los combates de granadas y petardos.

En Argona los alemanes ocuparon una de nuestras obras de fortificación en la parte saliente del bosque de Fontaine.

Fueron expulsados por nuestras tropas en un valiente contraataque sosteniéndose solo en la punta del punto de escucha.

También atacó el enemigo nuevas posiciones de Fillmotte, tomando pie en ellas pero fueron rechazados.

En un frente de 30 metros en los Vosgos atacaron los alemanes con violencia y especialmente sobre Lingekop-Schartz Macnelle en el desfiladero que reparan ambas alturas siendo rechazados con grandes pérdidas.

Ante nuestro frente nos hemos encontrado más de cien cadáveres alemanes entre las alambradas.

En Nisch, los serbios rechazaron varios ataques del enemigo en dirección á Tokia Save.

### Política

#### EL REGRESO DE DATO

El presidente del Consejo de ministros señor Dato, ha anunciado que mañana regresará á Madrid, no pudiendo aceptar el banquete que le ofrecen las Corporaciones por falta material de tiempo.

Es muy posible que vuelva á Santander en breve.

### TOROS

#### EN MADRID

Los toros de la ganadería de Urcola lidiados hoy ha resultado regulares.

El primero fué fogueado.

Alé lo toro desconfiado, atizando un pinchazo y un estocazo.

En su segundo dió un pinchazo y dos estocadas siendo cojido, sufriendo una herida en axila derecha de cuatro centímetros.

Fortuna, toro su primero por verónicas superiores.

Realizó una faena inteligente largando un pinchazo y una estocada.

En su segundo ejecutó una labor igual á la anterior.

Zarco, hizo una faena valiente y con inteligencia en su primero dando un pinchazo y una media buena.

En su segundo muleteó emocionante coreado con olés atizando un pinchazo y una magnífica estocada que le valió el delirio en palmas.

El picador Mellaitó en una caída sufrió la rotura muscular del muslo derecho.

#### EN TETUAN

Los toros de Campos lidiados han sido regulares.

El segundo fué fogueado.

Saleri, quedó superior en sus dos toros, toreando de capa, de muleta, en banderillas y con el estoque.

Platerito, dió lances muy apretados, ejecutó faenas muy valientes y estuvo muy certero matando.

#### EN CARABANCHEL

Lóstoros del duque de Veragua, cumplieron.

Marchenero estuvo colosal.

Algabeño y Copaito medianos.

#### EN VITORIA

Los cornúpetos de la ganadería de Urcola fueron buenos.

Gallo en su primero toro desconfiado, atizando un pinchazo pes cuocero.

Hizo una de sus acostumbradas espantás tirándose de cabeza al callejón y formó una bronca fenomenal.

Pincha desde el callejón y el tumulto en el público arrecia amenazador pidiendo que el toro sea conducido al corral y el Gallo á la cárcel.

Descabella y gran parte del público en el ruedo intenta agredir al torero.

Este recibió un botellazo hiriente en la cabeza.

Mientras Gallo es curado en la enfermería Malla y Posada conferencian con el presidente.

Este arresta á Gallo por 15 días.

Es conducido á la fonda en compañía de sus amigos.

Malla, torea por verónicas, colosales.

Ejecuta una faena inmensa y atiza un monumental volapié que le hace obtener las dos orejas y el rabo del cornúpeto.

En su segundo torea valientísimo atizando una estocada monumental.

Es derivado y herido en la caída en la cara por el estoque.

Pasó á la enfermería y una vez curado intentó proseguir su faena impidiéndolo el presidente al enterarse que se había escapado de la enfermería formándose una bronca.

Posada, ejecutó faenas desiguales y muy laboriosas quedando con el estoque desahortado.

Este recibió un botellazo hiriente en la cabeza.

Mientras Gallo es curado en la enfermería Malla y Posada conferencian con el presidente.

Este arresta á Gallo por 15 días.

Es conducido á la fonda en compañía de sus amigos.

Malla, torea por verónicas, colosales.

Ejecuta una faena inmensa y atiza un monumental volapié que le hace obtener las dos orejas y el rabo del cornúpeto.

En su segundo torea valientísimo atizando una estocada monumental.

Es derivado y herido en la caída en la cara por el estoque.

Pasó á la enfermería y una vez curado intentó proseguir su faena impidiéndolo el presidente al enterarse que se había escapado de la enfermería formándose una bronca.

Posada, ejecutó faenas desiguales y muy laboriosas quedando con el estoque desahortado.

#### EN SANTANDER

Los toros de Concha y Sierra fueron regulares.

Al entrar el señor Dato fué recibido con aplausos y silbidos oriéndose en el tendido algunas broncas.

Al entrar los infantiles Carlos y Luisa fueron ovacionados.

Gaona toro por verónicas y gaoeras buenas en su primero, clavando dos pares de banderillas colosales.

Hizo una faena de muleta muy artística y valiente y acabó con el enemigo de una estocada un poco tendenciosa.

En su segundo ejecutó una faena de muleta inteligente, largando dos pinchazos y una estocada.

Joselito en su primero realiza una faena vistosa, atizando un pinchazo y media atravesada.

En su segundo clavó dos pares monumentales ejecutó una buena faena de muleta y dió una media buena.

Saleri II, trasteó pesado en su

primero para dar dos pinchazos y una estocada.

En su segundo, realizó una faena muy laboriosa sufriendo varios desarmes y atizó una media y dos intentos.

El toro sobrero lo despachó Marquina con un magnífico volapié que le valió la oreja.

#### EN MALAGA

Los toros de aGrcía Lamas han sido mansos.

La corrida ha sido á beneficio de la Prensa.

Vazquez, ejecutó una faena buena y dió un volapié colosal que le valió la oreja.

En su segundo, toro y muleteó muy valiente acabando con el enemigo de un volapié.

Belmonte, en el primero realizó una faena magnífica, largando tres pinchazos y un desabello.

En su segundo ejecutó una superior faena y atizó una estocada baja.

Larita toro valientísimo atizando una estocada enorme saliendo encañado y con la pechera destrozada. Se le concedió la oreja.

En su segundo realizó una faena buena largando un pinchazo y una estocada.

#### EN PONTEVEDRA

Los toros de Bañuelos han sido buenos.

Punteret y Celita quedaron superiores toreando de capa, de muleta, en banderillas y con el estoque obteniendo las orejas de sus enemigos.

#### EN BARCELONA

Los novillos lidiados han resultado desiguales.

Ballesteros y Andalúz estuvieron deficientes.

### El mitin de ayer

En la barriada de los Molinos de Viento, tuvo lugar ayer el mitin organizado por los elementos populares de la actual agitación política local.

El acto dió comienzo á las cinco de la tarde, bajo la presidencia del señor Fernández.

Hizo uso de la palabra, en primer término, don Antonio Villegas, el cual ensalzó la propaganda que sus compañeros realizan y dijo que es preciso acabar con todo poder opuesto á la voluntad de Almería, arengando al pueblo para que realice en este sentido una incesante labor.

Habó en segundo lugar el joven don Eduardo Bustos, el cual fustigó duramente á la justicia y se extendió en otras consideraciones que concluyó con un viva á Almería.

El señor Córdoba ofrece á continuación el sacrificio de su vida, en aras de esta campaña; y dice que si á consecuencia de ella tuviera que emigrar, sus hijos le vengarían.

El joven estudiante señor Martínez Fria habla también contra el caciquismo y cierra los discursos el señor Viñas, el cual dice que no basta cortar la planta, sino matar la raíz. Excita al pueblo á despertar de su letargo y pronuncia párrafos muy elocuentes que el público aplaude.

En el acto no se produjo ningún

incidente lamentable. Hubo mucho orden y la concurrencia se disolvió pacíficamente una vez terminado el mitin.

La mesa se trasladó seguidamente al gobierno civil, donde conferenció con el señor Tudela, haciéndole entrega de las conclusiones.

### Ultima hora local

#### LOS TOROS DE FERIA

Reseña de los toros de don Anastasio Martín, que se lidiarán en nuestro circo taurino la tarde del 23 del actual:

92. Botonero, Sardo colorado; 13. Romanito, Negro; 96. Pulio, Castaño; 17. Rondeño, Sardo; 23. Viajero, Negro; 76. Golondrino, Castaño.

Las señas de los que se lidiarán la segunda tarde, de la ganadería de la ganadería de Villalón, son los siguientes:

15. Vengativo, Cárdeno, Claro; 20. Rompelinde, Cárdeno, bragado; 62. Rompeinos, Cárdeno, salpicado; 49. Hortiboso, Cárdeno oscuro; 51. Colleto, Negro bragado; 43. Rompe lindes 2.º, negro entrepelao.

#### CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados los siguientes heridos:

Antonio García Cortés de una herida por arma de fuego.

Josefa Nestaré López, de una contusión de segundo grado en el tercio superior de la pierna derecha cara anterior.

#### NECROLOGIA

Ayer dejó de existir la simpática exalumna de la clase de Declamación de la Academia de Bellas Artes Emilia Garrido, después de una penosa enfermedad.

El sepelio se verificará hoy á las 9 de la mañana.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

#### VIAJEROS

Ha regresado de Fondón, nuestro estimado amigo don Antonio López Fernández.

Ayer regresó de Madrid el xanador del Reino, don Juan Cassinello.

Se encuentra en esta capital don Enrique M. Bonizana, exdirector de este Instituto.

#### ENFERMO

Se encuentra algo aliviado de la enfermedad que padece el niño Pepito, hijo de nuestro particular amigo don José Campos Pelaez.

#### GANCHEZ ORTIZ

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores de estómago, cefalalgia y espaldas desaparecen al aligüento día de usar el

## ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Recházense como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España

**J. URIACH Y C.ª - Barcelona**

Tiene en las principales farmacias y droguerías



## Export Bier Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

REPRESENTANTE: *Antonio Gómez Mayor*

---

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese cascabelina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir guirio del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas; cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite irse á trabajar y no desdeñar el prospecto que acompaña á la botella.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud. Después de haber lavado la cabeza sana y limpio con sólo una aplicación cada ocho días, y si á la vez desean tener el pelo, úsalo lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Las ventas principales en farmacias y droguerías de España y Portugal.

# LA FLOR DE LIS

Lo mejor para teñir el pelo. De venta en Droguerías, perfumerías y Peluquerías.  
Depósito Eugenio de Bustos.

## Temporada de verano

# LA ISLA DE CUBA - Pañería y confecciones

## José Benavente Soro

Calle Real núm. 2

Frente a El Siglo



Recibidas todas las novedades para la presente temporada colecciones interminables a precios muy baratos.

Extensa y bonita colección en Frescos lanas, australias y alpacas para trajes de caballero desde 3 pesetas el corte.

Grandioso surtido en Estambre y lanas de alta novedad y calidad inmejorable, dibujos de gran fantasía a precios más baratos que en fábrica.

En negro y azules, en vicuñas y estambres, colores sólidos desde 5 pesetas hasta 70 pesetas corte de traje.

Gran surtido en driles y tela de hilo dibujos de gran novedad a precios muy baratos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA



Chalecos de fantasía, la más alta novedad, desde 2 pesetas corte. Confeccionado a 3'50 pesetas. Pantalones de franela, estambre con bajos vueltos a 5'50 pesetas.

Trajes de lana y alpaca para caballeros, desde 10 pesetas hasta 70 pesetas.

Trajes de dril para caballeros, desde 6 pesetas hasta 25 pesetas.

Americanas alpaca desde 4 pesetas de dril a 2'50, 3, 4, 5, 6, 7 pesetas.

Pantalones de dril para caballeros a 2, 3, 4, 5, 6 y 7 pesetas. GUARDA POLVOS PARA SENORAS Y CABALLEROS, DESDE 5 PESETAS. GRAN SURTIDO EN CAMISAS, CORBATAS, PUÑOS Y GENEROS DE PUNTOS.

ES LA QUE MAS BARATO VENDE EN ALMERIA.



## DEPÓSITO DE CERVEZAS

DE LAS FÁBRICAS

### DAMM · BOHEMIA · CAMMANY

Y DE LA MARCA

## ESTRELLA ROJA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

Representante: **Antonio Gómez Mayor**

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

**SALVADOR ROMERO Y HERMANO**, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

**Dr. Manuel López Cano**  
del Hospital provincial  
Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.  
Consultas especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.  
**TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.**  
De 2 a 4 calle del Cid, número 7.

**ANDRÉS VIZCAINO**

DENTISTA

Consulta permanente

Calle del Conde de Offalia, número 20. (Más abajo de la Diputación).

ANTICIPOS

Se dan sobre barriles de buen fruto de uva castiza y legítima para todos los Mercados Ingleses principalmente para Londres.

En el cuartel de José María García Pascual Muñoz darán razón.

DINERO...

ha de ganar quien necesite trabajos de IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO consultando en la acreditada casa de **MANUEL LOPEZ ORTEGA** (hijos), Apartado 117, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como sollicitando las condiciones para ser Corresponsal se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

CORSETERA

Doña Juana Navarro construye fajas medicinales para el desenso de la matriz, con aparatos para las quebraduras de ingle y ombligo y fajas corsets para reducción del vientre. Corsets rectos desde 10 pesetas en adelante. Se hacen aparatos para curaduras espinales. Principio 40.

Se vende el artículo a precios reducidos.

Fundada 1752.  
**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estomago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Pal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Fundada 1847.  
**Emplastos de Allcock** Marca **Aguija**

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: UELACH & Co. BARCELONA.

Como llega en los actuales momentos

## EL FIN DEL IMPERIO ALEMÁN

Presentado por varias grandes ciudades, prusias y alemanas.

Profesora de Hermann (sujo de la Orden del Cister). Profesora de Hagana (del archivo del Monasterio de Santa Hildegarda). Profesora de Flessberg.

Por J. H. LAVAUR

Por JUAN GARCIA VALLADOLID

Se vende en todas las Librerías a 1,50 en rústica. Para recibirlo por correo, añadir 0,20.

## DOCTOR BALBOA

Especialista en partos y enfermedades de la matriz. Preparación en 4 meses para obtener el título de matrona. **TRAJANO, 4.-Baño.**

**CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE OJOS A CARGO DEL DOCTOR DON RAFAEL ARAEZ.**

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex interno, de los hospitales de la Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid. Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde.

Gratujita, para los pobres de 8 a 10 todos los días.

Calle de Gerona núm. 28

GRAN FABRICA DE PAN

## LA VIRGEN DE CAVITE

En esta antigua fábrica de pan, de don Juar Amate, se elabora toda clase de pan y se sirve a domicilio. Especialidad en pan de aceite, pinchado, para cacerías, barcos y conventos. Pan de Madrid para hoteles. Todo fabricado con las riquísimas harinas de Aragón. Calle de la Almedina 9. Teléfono número 150 (antigua panadería de Gaspar Vives.)

DOCTOR MANUEL MARIN

Oculista del Hospital Provincial. Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

Consulta de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Puerta Purohena 8

## Dr. Blanes

Enfermedades de ojos, oculista municipal individuo de la Sociedad de Oculistas Hispano Americana, Ex ayudante del doctor Albitos.

Antonio Vico 1, Esquina del hotel de París.

Compra de toda clase de **Monedas de Oro** y Biletes Extranjeros.

**Sociedad Anónima Romero**

10, Paseo del Príncipe, 10

## Anis Bombita

Es el más fino y dulce de los que se fabrican. Se vende en todos los buenos establecimientos.

MARIA PICON BELMONTE

Profesora en partos por la Facultad de Medicina de Granada. Calle de Terriza, 2.

# ZAMPIRONI

**MATA MOSQUITOS** Perfume higiénico y desinfectante. Preservado de toda clase de miasmas. Reconocida de las imitaciones y falsificaciones. DE VENTA EN TODAS PARTES. Agentes en España J. UELACH Y C. - Barcelona

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 0'50 por 100 anual

Agentes: **SALVADOR ROMERO Y HERMANO**

Paseo del Príncipe, 10

# 16 clases diferentes de Borrás para Colchones a precios baratísimos

EL POPULAR  
VENDE  
Granada 26.  
ALMERIA.

# Brotons

EN EL SITIO MAS CENTRICO  
de la calle de las Trendas  
NÚMERO 10,  
se alquila, en precio módico, un buen local, para  
Establecimiento y Almacén  
Informarán, Perca, 3 segundo.

en Polonia, en Curlandia, en Galitzia, vemos o vamos a ver, de un momento a otro, una acometida general contra todas las líneas de los aliados. Alemania ha llegado al máximo de su poder efectivo y realiza su esfuerzo supremo.

—Hay que acabar de una vez— ha dicho el kaiser al recibir a los grandes banqueros del imperio y oír de sus labios que el crédito y el oro alemanes tocan a su fin. Y la orden de ataque y avance general, hasta vencer o perecer, ha llegado a todas las líneas de batalla alemanas.

Esperamos que, una vez más, la fiera fuerza germánica se estrelle sangrientamente contra el muro de fuego y hierro de las fuerzas aliadas, y que en el segundo año de lucha se cierre el cerco en torno de los imperios centrales, que desencadenaron sobre Europa el más terrible de los azotes contra la Humanidad que registrará la historia.

## Sr. Inspector de Sanidad

Se nos quejan los vecinos del pueblo de Viator, que en una balsa propiedad de Juan Carrique, existen infinidad de arcos de barriles que despiden olores insostenibles, perjudiciales a la salud pública.

Como creemos que esto constituye un atentado a la higiene trasladamos a usted la queja por si hubiera medios de hacer que desaparezcan aquellos arcos de la expresada balsa.

## NECROLOGIA

Victima de rápida enfermedad ha de jado de existir en la villa de Maria, nuestro particular amigo don Juan Pedro Serrano Bautista.

El señor Serrano desempeñaba actualmente la alcaldía de aquel pueblo con gran acierto, habiendo encauzado la administración municipal por un derrotero saludable.

Las condiciones de actividad y honradez que distinguía al que en vida fue un buen amigo nuestro, le hicieron merecedor de la estima y el aprecio general.

Descanse en paz el Sr. Serrano y reciba su apreciable familia muy especialmente su esposa doña Irene; Diaz Gallardo, la expresión sincera de nuestro hondo pesar por pérdida tan inmensa.

En la parroquia de San Bartolomé, de Jaén, se han celebrado los funerales por eterno descanso de la que en vida fue respetable señora doña Josefa Cansino Uceda viuda de José Casanova y madre de nuestro querido amigo, el oficial de esta abogacía don Manuel, don Manuel Casanova-Cansino.

Reiteramos muy sinceramente al Sr. Casanova y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

## Cultura inculta

Estas líneas, lector, hermano tienen un sólo don de la sinceridad; en ellas verás expuestas sencillamente sin la más pequeña restricción mental, la opinión de un hombre que en tiempos hubo de preocuparse de lo que es cultura. Tan desfigurada anda esta buena señora, en manos de los genios al uso, que no acierto a comprender si esta se reduce a tener un catálogo de nombres en la cabeza o es suma grande de conocimientos cimentados, solidificados en continuos estudios y contrastados en el terreno experimental.

Todavía no he sido presentado a un individuo, del que no se me diga, en tono confidencial: ¡Es hombre de gran cultura, y ante tal proeza he de aplicar de ese djetamen he de creer que el mundo habiase transformado y los hombres habían dejado de ser bestias, surgía el homo sobre el lupus, era el triunfo del cerebro sobre el vientre.

La realidad, esa odiosa realidad, que hace fracasar la mayoría de las ilusiones, fué la encargada de darme un manotazo fuerte y brutal que hizo crujir y agrietarse todo mi ideal artificio. No había nada del triunfo, de las ideas sobre el hombre, no existía con la abundancia que yo lo imaginé el ser

que dominaba la carne y en el cual no refugio sino el espíritu; el hombre se guía siendo una bestezuela; pero se avergüenza de ello y quiere cubrirse con el manto protector de una cultura que permita creer a los demás que dominó sus instintos rapaces y agresivos.

Sin duda esto hace que una inmensa mayoría pretenda deslumbrarnos en sus conversaciones, mostrándose como seres de una intelectualidad superior, ajenos a las pequeñas cosas de la vida y obsesionados con las ideas emitidas por cerebros densos y fuertes en pie no equilibrio.

Somos hipócritas y llevamos pues una farsa hasta el extremo de engañarnos a nosotros mismos; nos hacemos la ilusión de ser plenos conocedores de cosas de las cuales no sabemos sino el nombre una vez hecha esta primera afirmación mental ya estamos en camino, en vías de posesión, de la cultura tal como muchos la entienden.

Conocerlo todo afirmar rotundamente que estamos conformes con autores que no hemos leído, tener habilidad bastante para no profundizar nada, hablar con tono despectivo o doctoral de grandes obras que sabemos existen, por referencias, y ya hay bastante para que al ser presentados en cualquier sitio nos calificque de hombres de cultura.

Contra estas concepciones de la cultura hay que ir por bien de todos, aquel que de esto se preocupó debe procurar que sea modificado el concepto tan trivial que de una cosa tan importante se tiene, es necesario ser fuertes y francos para derrumbar falsos prestigios idólicamente de corcho, cimentados y sostenidos por las montañas convencionales de una sociedad zafia e hipócrita. M.F.

## La manera de lavarse

A casi todos los animales les gusta la limpieza. ¿Cuántas veces hemos visto a los gorriones llenarse las plumas de polvo y, entonces, sacudirse hasta quedar completamente limpios! Esta es una de sus maneras de bañarse. También en muchas ocasiones, hemos observado al gato lavarse hasta quedar sin una mancha y con la piel brillante y lisa. Para hacerse su limpieza, el gato emplea las patas, la lengua y el rabillo. La lengua de este animal es áspera cubierta de diminutas espigas incluídas hacia dentro. El gato primeramente, se pasa por todo el cuerpo este cepillo natural, usando la dura y áspera almohadilla que tiene en las plantas de las patas para alcanzar aquellas partes que no puede con la lengua. Sus uñas las emplean como si fuesen un peine para desenredar su lana y quitar de ella cualquier substancia extraña que tuviese. Sus uñas sirven de mondadientes.

El gato usa las almohadillas de las patas como si fuesen una esponja, humedeciéndolas con saliva y pasándolas sobre la cara y la cabeza varias veces. Finalmente, para concluir su lavado, se da unos cuantos azotes o sacudidas con el rabo.

Algunos animales se lavan unos a otros. Los condores, las águilas, los buitres; después de un banquete sobre el cadáver hediondo vuelan hacia algún lago o pozo cercano para entrar en el agua y zambullirse hasta quedar completamente mojadas y limpias sus plumas.

El cuidado que ponen los animales que viven en comunidad para tener limpias sus cuevas es asombroso; bien demostrado queda observando las viviendas de los topos y, especialmente, las colmenas de las abejas y cuevas de hormigas.

## Los pequeños-grandes astutos

### CAJAS DE CERILLAS... O DE LO QUE SEAN

Hace pocos meses la calidad de las cerillas llegó a ser tan pésima que las protestas del público ante los expendios menudearon llegando a tomar en algunas ocasiones forma amenazadora. La Compañía para aclararlas dijo que iba a sustituir las cajas actuales de 5 centimos por otras de cerillas amorfas que resultarían utilizables.

Y en efecto; fabricó en Terazona dicha clase de cerillas que resultaron buenas y que el público empezó a usar con preferencia alas antiguas.

Más la Compañía que no había refi

rado de las venta las cerillas majas, es caso de tal suerte las amorfas que llegó a ser un verdadero "trouvaill" el adquirir una de estas cajas.

Por fin desaparecieron las cerillas amorfas (que evitan que ocurre con las fosfóricas actuales la intoxicación a los obreros que las trabajan) y en la actualidad las cosas han quedado como estaban y sin esperanza de mejora.

Sigo pues el público siendo estafado, el obrero cerillero conveniéndose y la Compañía monopolizadora haciendo el gran negocio.

En otro país no hubieran faltado ciudadanos que considerándose y con razón estafados hubieran llevado a los tribunales a la Compañía monopolizadora de las cerillas.

En España compramos las cerillas, echamos pestes cuando no pedemos utilizarlas; pero nadie formula protestas públicas, ni denuncia judicial y todos nos dejamos robar enriqueciendo a la empresa explotadora.

Menos mal que no pocos han tomado la sana resolución de usar maquinillas encendedoras, procedimiento cuya generalización no nos cansaremos de recomendar por económica y útil y por proporcionar además, la satisfacción de ponerse a cubierto de las estafas de la Compañía cerillera.

Conque, ciudadanos ¡a comprar encendedores de firme!

Y vamos a ver si hay valientes para llevar el Juzgado a los ladrones públicos.

## DE LA GUERRA

### La situación de los mares

Aunque se halle en la conciencia de todo lo que sucede en la superficie de las aguas que cubren la mayor parte del globo, es interesante recordarlo ahora para cerrar el camino a ciertas impresiones ligeras que comenzaron a invadir el ánimo de los que no, como bien este asunto.

El Océano, salvo el mar Báltico y el de Mármara, se halla dominado en absoluto por las flotas de los aliados, sin que los pabellones de Alemania, Austria y Turquía puedan mostrarse valiéndose de medio alguno.

Desde el principio de la guerra, la flota alemana, haciéndose cargo de su inferioridad; no abrigó el reto de su rival y buscó el abrigo del canal de Kiel, donde su poderosa artillería le pone a cubierto de cualquier ataque.

La británica no puede dejar descubiertas las costas de su país, ni tampoco dividirse para buscar en el Báltico a la germana, que aprovecharía el momento para salir al mar del Norte y batirse en condiciones que le fuesen imposible alcanzar de otro modo, si parte de aquella entrase por los estrechos, dándose a la tarea de auxiliar a la de Rusia.

Esto produce el efecto de que las costas septentrionales alemanas se hallen en completa seguridad y de que la escuadra moscovita no pueda rendir el menor provecho porque no es capaz de entablar combate con las naves del Kaiser.

Los actos de admirable audacia ejecutados por los pocos buques de guerra tudescos a quienes la ruptura de hostilidades encontró lejos de su patria, tuvieron todos un fin funesto.

Un golpe de suerte concedió un triunfo a la división de los mares de América; pero a las cinco semanas los cruceros ingleses vengaban en las islas Malvinas el desastre de Coronel, afirmando el poder marítimo de la bandera de la Gran Bretaña.

Las correrías de otros barcos acabaron siempre con su destrucción.

En cuanto a los de comercio han sido aprensados en número que representa un valor inmenso, y si no lo fueron totalmente se debió a la previsión de su Almirantazgo, que al sobrevenir el rompimiento lanzó un radiograma advirtiéndolo a sus compatriotas que ganase rápidamente un puerto neutral.

Las colonias germánicas incomunicadas totalmente con la metrópoli, han ido cayendo en manos de sus enemigos, que las retienen como presa valiosa y será un problema duro hacerse las soltar.

Tal ha sido el resultado de la supremacía marítima de Inglaterra, que se ha visto completada en el Mediterráneo por el concurso de la escuadra francesa; y ahora con el de la italiana; un embotellamiento absoluto de los barcos de guerra alemanes y austríacos; y una ruina enorme en su tráfico naval.

Ambos Imperios, han buscado su desquite en el empleo de los submarinos y es preciso reconocer que la bravura y la pericia de sus dotaciones merece un caudoso elogio; pero los efectos de tal ataque se han circunscrito a golpes sueltos que no producen el verdadero aislamiento de las islas británicas ni suprimen la acción de los barcos de combate, más que en parajes favorables a sus ataques, como por ejemplo, los Dardanelos don-

## Cerveza Pilsen Marca E. PETRY

ES LA PREFERIDA POR LOS INTELIGENTES.  
Premiada con medalla de Oro y Plata Paris Barcelona.  
VENTA EXCLUSIVA

### José Toro García

SANTO CRISTO, 2

de ya lo habían previsto los marinos ingleses.

El dominio de los mares sigue perteneciendo al que posee la mejor escuadra; y si el combate llegara, submarinos tienen unos y otros, que igualando el efecto de lo desconocido dejarían incólume el poder de los cañones a flote cuyo número y servicio fuesen superiores.

En el mar, lo mismo que en tierra, cuando llega el momento de la verdad es inútil buscar artificios para suplir lo que es indispensable para vencer, y que todos sabemos en lo que consiste: espíritu en los hombres y eficacia en los elementos de lucha.

## BIBLIOGRAFÍA

El cuaderno 22 de la Historia de la Guerra Europea de 1914 escrita por V. Blasco Ibáñez y editada por la Casa PROMETEO, de Valencia, termina el estudio del emperador de Austria y comienza el de Francia a partir de 1870, anotando todos los sucesos políticos y diplomáticos, las pretensiones de los pangermanistas y las distintas ocasiones en que intantaron provocar la guerra contra los franceses. Analiza la alianza de Francia con Rusia contra la hegemonía alemana y hace un detenido examen de los aumentos militares de Francia para ponerse al nivel de Alemania.

Todos estos estudios van acompañados de fotografías, dibujos caricaturas y gráficos que completan por la imagen las descripciones admirables, los interesantes episodios y los minuciosos antecedentes con que el gran novelista Blasco Ibáñez enriquece su obra. El lujo editorial con que va presentada es merecedor también de nuestro justo y sincero elogio hacia esta publicación, cuyo éxito está justificado.

Cada semana se publica un cuaderno al precio de 50 centimos.

## MARÍTIMAS

Ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

- ENTRADOS  
Vapor español "Vejarde" con carga general y 8 pasajeros para este puerto.
- DESPACHADOS  
Ningunos.

## DE SOCIEDAD

Procedente de Granada y Guadix ha llegado a nuestra ciudad, el rico comerciante de aquella plaza, don Antonio Martínez González.

## NOTICIAS

**Cárcel**  
Ayer ingresó Nicolás Gimenez Martínez. Quedan 49 hombres y 4 mujeres.  
**Prófugo detenido**  
La guardia civil de Oria ha detenido a José Sánchez Reche que se halla reclamado por la comisión mixta de Reclutamiento.  
**Incendiaros presos.**

En Vera, han sido detenidos, Cristóbal Gacia Bonilla y su esposa María Soler de Rosa autores del incendio producido en el cortijo "Recepción" de aquel término.  
Los incendiarios ingresaron en la cárcel, a disposición del Juzgado.  
**Robo de pesetas**  
Manuel Ruiz Vargas que habita en una barraca de madera en la antigua Pescadería ha denunciado en el cuartel de la guardia civil de la Plaza de Pavia que aprovechando un momento que su mujer había salido de la casa les robaron treinta y dos pesetas.  
La benemérita hace las averiguaciones para detener al autor o autores del expresado robo.  
**Cañador furtivo**  
En Bacares le ha sido recogida una escopeta al vecino de Lucainena de las

Torres Juan García Fernández que se dedicaba a cazar furtivamente sin la correspondiente licencia.

Además la guardia civil le mató el hurón que llevaba.  
Quedó a disposición del juez.

## Riña

En Bacares rñeron un hijo de José Castaños Castaños y otro de Antonio Soriano Gómez.

En la reyerta tomaron parte los padres de ambos resultando herido con varias heridas en la cabeza Antonio Soriano.

La guardia civil detuvo a José Castaños y a su esposa Virtudes Espinosa Cañada como autores de las lesiones causada a un convecino.

Las djarreas

durante el destete de los niños y en el período de la dentición, se curan con el Eljixir Estomacal de Saiz de Carfios.

## Buena ocasión

Por 125 pesetas un estrado tapicea estilo inglés con rica tela y por 165 pesetas un Buffet para comedor con cristales una mesa y seis sillas.  
También tenemos camas para matrimonio estilo inglés con su mesa de noche con etager por 110 pesetas.  
En el antiguo y acreditado establecimiento de muebles de Clemente Lorenzo.—Glorieta de San Pedro 2.

## Foco

La mejor crema para el calzado.  
Depósito: El Aro Iri, Príncipe y De venta, en droguerías zapaterías y kioskos.

## AZUFRES

De la Compañía Franco-Española Flor sublimado, Refinado molido, Granos.

Representante en Almería: JUAN RODRÍGUEZ BURGOS.

No hay jabón, ni polvos comparables al de Rosas de mi Jardín.

## TORIBIO ALVAREZ.—DENTISTA

Especialidad en dentaduras postizas. Extracciones sin dolor. Trabajos de puente y coronas de oro sobre rayones.

Plaza de Nicolás Salmerón número 1.

## EULOGIO ROMAY

OBISPO ORBERA 23

CASA FRUTERA con sucursales en los principales mercados extranjeros

FACILITA vasija y anticipo sobre barriles de uva de buena calidad.

VENTA de serrín de corcho, barriles pino en corte, arcos catalanes frescos, varas, etc. etc.

CALIDAD INMEJORABLE

José Godoy Ramírez  
MÉDICO-CIRUJANO  
ATIENDE ESPECIALMENTE ENFERMEADES DE LA INFANCIA  
Consulta: de 2 a 4. Obispo Orberá, 2.

## Gran fábrica de pavimentos hidráulicos

GRANDES EXISTENCIAS

Se hacen toda clase de trabajos especiales

AZULEJOS, CEMENTOS Y CEMENTOS PORTLAND DE TODAS CLASES

Esta casa es la que en Almería cuenta con mayores novedades, emplea los mejores cementos en su fabricación y vende mas barato.

### José Vicente Castillo

GRANADA, 87.— ALMERIA

## Lejía líquida "LA LAVANDERA"

DE SUPERIOR CALIDAD

Desinfectante, Higiénica, no perjudica la ropa. Se usa en frío y es legiadadora.

Depositarlo exclusivo para Almería y su provincia.

### José Toro García

SANTO CRISTO 2 Y MARQUESA 2.—ALMERIA